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رد مستدل (نقد) فیلم 300 از جنبه های مختلف (حتماً بخوانید(
موقعیت جغرافیایی : 
به نقشه ی زمان خشایار شا نگاهی کنید . اسپارت ها ، بین کشور وسیع ایران و یونان قرار گرفته . شاید در طول تاریخ اسپارت و یونان یکی شده باشد ، اما در نقشه ی آن زمان ، دو کشور مستقل بوده اند . همچنین یونان با ایران در وحدت بوده . حال اسپارت ها در فیلم حرکت کرده و به سمت ایران می آیند و در تنگه های داغ به مبارزه با سپاه ایران بر می خیزند و شاه ایران هم کاری نمی کند . ولی خیلی راحت ایران می توانسته از یونان بخواهد که از پشت ضربه به اسپارت ها وارد کند 
تنگه ی داغ : 
تنگه ای که در آن ، اسپارت با ایران مقابله می کند ، از نظر موقعیت جغرافیایی وجود دارد ، اما نه به شکل مذکور در فیلم . عزیزانی که فیلم را دیدند حتماً می دانند که در فیلم برای  این تنگه یک راه میانبر و قیچی خور از پشت سر در نظر گرفته شده که در آخر سپاه ایران با یافتن این راه اسپارت را شکست می دهد . اما در حقیقت این تنگه ، یک راه باریک و نفوذ ناپذیر و البته کوتاه تر از آن چیزی است که در فیلم نمایش داده شده که بین کوه و دریا واقع است و به آن تنگی هم نیست که فیلم نمایان کرده . 
از نظر تاریخی :
دقیقاً جریان 300  یک حادثه ی واقعی است ، با این تفاوت که 300 سرباز ایرانی ، لشکر روم را شکست می دهد که تعدادشان چند برابر ایرانیان بوده و دیگر نمونه ای وجود ندارد .
در آخر فیلم ، تعداد بسیاری از اسپارت ها را نشان می دهد که به سوی ایران رهسپار می شوند تا با ایران بجنگند ( فکر کنم در فیلم 30000 نفر بودند ) . کارگردان طوری فیلم را هدایت کرده که در آخر برداشت بیننده اینست که این بار حتماً ایران شکست می خورد ( با وجود دلاوری های 300 نفر جنگ قبل ، البته دلاوری که به زور پول از آمریکا گرفتند ) در صورتی که در سراسر تاریخ ایران ، شکست در مقابل اسپارت مشاهده نمی گردد .
اخلاق ایرانیان : ایرانیان هیچ گاه پادشاه خود را خدا ننامیدند ( چون زرتشت بودند و موحد ) . در صورتی که بارها در فیلم دیدیم که خشایارشا ، خود را خدا می نامید و رئوف لقب می داد و عقده ی تعظیم کردن به دلش مانده بود .
نژاد :
ایرانیان که از نژاد پارس هستند ، همگی سفید پوست می باشند . به خصوص آریایی های پارسی که در منطقه اصطخر ( فارس امروزی ) زندگی می کردند و خشایارشا از این دسته بود . ولی در فیلم همگی سیاه پوست نشان داده شدند .
اسپارت ها برده هایی بودند که از سراسر جهان جمع آوری شده و به یونان برده شده بودند و برای بردگی و کار و بعضاً جنگ های تن به تن استفاده می شدند . اگر فیلم اسپارتاکوس را دیده باشید متوجه این مطلب خواهید شد . خود اسپارتاکوس سفید بود در صورتی که بسیاری از هم سلولی هاش سیاه و آفریقایی بودند . این مطلب در واقعیت هم ثابت شده و نیازی به تفسیر ندارد .


فرهنگ : 
همواره در تاریخ کشورهای جهان ، لباس های بلند و فاخر ایرانی به رخ دیگر ملل کشیده شده . لباس هایی که نماد تمدن و فرهنگ و شخصیت والای ایرانی است . به کتیبه های تخت جمشید بنگرید تا این موضوع را در یابید . حتی سربازان هم جایی در لباسشان ناپوشیده نیست و لباس نظامی ، آنان را کامل در بر می گیرد . این در حالی است که در فیلم ، خشایارشا لباسی به تن ندارد . ( تاریخ نوین که می گن یعنی همین ) . 
محیط زیست : 
در فیلم اثری از فیل های بسیار بزرگ دیده شد که دقیقاً مانند ماموت های زمان قبل از انسانیت است که در منطقه ی سیبری کنونی می زیسته اند . در زمان خشایارشا ، چنین حیواناتی در هیچ جای جهان یافت نمی شد چون سال ها قبل ، نسل ماموت ها منقرض شده بود . به خصوص در منطقه ی ایران که فیلی وجود ندارد . ( حالا واسه پارتی بازی میشه گفت از هند آوردن اما باز هم به این بزرگی هیچ وقت وجود نداشته ( 
مورد بعد یه هیولای غول پیکر بود که در سپاه جاویدان ایران بود و با زنجیر بسته بودنش . چنین هیولایی فقط در تخیلات زشت فیلم های آمریکایی به چشم می خورد نه در جهان هستی ( البته باطن خودشون در قیامت اینطوری محشور میشه ، خدا به داد قیامت برسه ) و این بار هم تخیلات زشت منظرشون رو در فیلم نشان دادند تا ثابت کنند در برابر تمدن حقیقی ایران ، حتی با دروغ هم جایی نمی توانند برای خود دست و پا کنند . 
سپاه جاویدان :
این سپاه که در فیلم ازش با ترس نام برده می شد ، هیچ گاه در تاریخ معتبر به چشم نمی خورد . در واقع وجود خارجی با این شکل و شمایل که بیشتر به حیوانات بی فکر شبیه بودند تا انسان هرگز نبوده مگر در تخیل فیلم سازان آمریکایی .
غارتگری ایران :
ایرانیان در کل فیلم وحشی نامیده شدند و به غارت جاهای مختلف دست زدند . این مطلب نیز با اصل وقایع مکتوب و معتبر در تضاد است . تنها قومی که در کل سلسله ی هخامنشیان به وحشی گری نام برده شده ، سکاها هستند . حتی روم هم که ایران را به آتش کشید وحشی نامیده نشده .
می توان در آخر به شیوه ای جدا از تمام اطلاعات ارائه شده ، بی اعتباری فیلم 300 را اثبات کرد . فرض کنیم که تمام اطلاعات فیلم صحیح باشد . در نتیجه در آخر فیلم ، ایران و پادشاهی آن توسط اسپارت ها سرنگون می گردد . پس باید اسپارت ها در ایران دولتی تشکیل داده و به حکمرانی بر خاک ما بپردازند.آیا در تاریخ معتبر این مطلب را می توان یافت ؟ 
از تمامی این مطالب که گفته شد و نکاتی که دیگر عزیزان ارائه نمودند فقط به یک نتیجه می رسیم : عجز و ناله ی آمریکا در مقابل عظمت کشور و خاک پاک ما و اینکه از هیچ طریقی نمی تواند نسبت به ما برتری پیدا کند . 
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